

# 码头大庭村获评第九批“全国民主法治示范村(社区)”

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 黄依婷)近日,司法部、民政部印发了《关于命名第九批“全国民主法治示范村(社区)”的决定》,决定命名1136个村(社区)为第九批“全国民主法治示范村(社区)”,南安市码头镇大庭村榜上有名。

近年来,大庭村持续加强党建引领,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,深化以党建为引

领治理模式,优化共创共建共享乡村治理生态。该村通过不断优化完善村规民约,将村规民约制作成视频进行宣传,并通过网格员、志愿者等上门宣传,让通俗易懂、朗朗上口的村规民约从宣传栏、网格员口中走进村民心中,进一步提升村民的自治能力,提高了村民参与村级事务管理积极性,真正实现村民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。

此外,大庭村也积极打造法治文化公园,内设法治文化广场、法治文化墙、生态法治文化长廊、法治小景等,设有宪法、民法典等主题宣传区,让村民能够在“家门口”学法;扎实开展协商议事活动,推动解决乡村治理的难点、堵点和热点问题,提升社会治理法治化水平;不断扩大宣传队伍,加强政策法规宣传、法律服务引导、矛盾纠纷化解,营造学法、用法、

守法的法治乡村氛围。据了解,近年来,码头镇不断地深入推进民主法治示范村(社区)创建工作,切实加强和相关单位的沟通协调,协同开展创建指导和考核检查工作,镇党委政府把创建“民主法治示范村(社区)”纳入乡村振兴战略和区域建设的重要议事日程,加大民主公开、法治宣传、矛盾调解、法治文化建设等方面的工作力度。

## 南安市纪委监委召开春节后“收心会”

本报讯(记者 傅雅兰)近日,南安市纪委监委召开纪委常委会(扩大)会议,要求全体纪检监察干部迅速“收心归位”,做到人员就位、思想归位、工作到位。市委常委、市纪委书记、市监委主任陈雄松参加会议。

会议强调,全体干部要收心拢神,迅速进入工作状态。及时调整精神状态,切换到工作模式,全身心投入到工作中,做到人在岗、心在位,认真谋划好、梳理好、开展好各项工作,确保开好局、起好步,以崭新的面貌对待新一年的工作征程。会议要求要奋勇争先,统筹推进各项工作,落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动动员部署暨重大项目推进会,进一步强化大局意识、责任意识,把任务落实到岗、到人、到位,把握过程、闭环管理、狠抓落实,确保每一项工作按质按量完成,齐心协力推动纪检监察工作高质量发展再上新台阶。

## 新春走基层 致敬医务工作者

# 陈建波：放心不下病人，春节期间不放假

■本报记者 王丽清 李想 文/图

“春节期间人相对少点,但这两天人逐渐多了起来。”春节假期结束了,很多人开始在回忆幸福的时光,但这个假期对于溪美街道社区卫生服务中心全科诊室主治医师陈建波来说,他还是放心不下病人,每天坚守在岗位上,守护健康“不缺席”。

“今天感觉怎么样?好点了吗?”1月17日下午2时39分,在溪美街道社区卫生服务中心全科诊室,陈建波正在为患者测量血压、做检查。此时距离下午上班时间仅过了9分钟,除了正在就诊的患者,一旁还有四五个人排队候诊。

好不容易患者就诊完离开了,趁着这间隙,陈建波跟记者聊了起来。“现在一天接诊近百人,一般早上7点半,我就到了。”脱下N95口罩的陈建波,脸上口罩勒出的印痕十分明显。陈建波说,社区医院没有叫号服务,老人又很会赶早,如果8点开门,老人们可能会为谁先看而发生纠纷,所以他一般都会提前到,这样前来就诊的人员就会按顺序叠放医保卡,避免矛盾。

“我是2002年7月毕业,10月就来这上班,2003年经历了非典,这几年又经历新冠疫情。”回想起2020年突如其来的疫情,陈建波坦言,2020年2月24日,他被派到南安的第一个隔离点,当时大家对新冠病毒知之甚少,再加上物资紧张,害怕还是会有。他和同仁们进入隔离点工作,三四天轮值一次,其间24小时待在4栋6层的隔离点,每天走楼梯为隔离人员量体温、分口罩,甚至连防护服都穿破了。但幸运的是,N95等防疫物资从来没有缺乏。

2022年3月,泉州突发新一轮疫情,他负责南安体育馆核酸采样点的工作,每次大规模人群核酸检测当天,总是凌晨3点半就起床。“宁愿让工作台闲着,也不让群众多等一分钟。”陈建波说,9个工作台只有12个工作人员,他要统筹安排好采集人员的轮休。

这几年的疫情防控工作,陈建波四处奔忙,或在隔离点,或在核酸采样点,或在社区医院接诊……他还支援南安其他乡镇(街道)的疫情防控工作。

“我是去年12月22日晚上回家才发现自己发烧了。”当天,回家后的



陈建波。

陈建波发现自己身体酸痛不止,拿出手机查看核酸检测报告,才知道自己也“阳”了。次日仅休息了半天的他,又忙着到社区卫生院开会、接诊……

基层社区卫生服务中心是保障群众身体健康和生命安全的第一道防线。2022年12月18日,溪美街道社区卫生服务中心发热门诊正式启用,除了做好日常工作,陈建波和同事还要轮值发热门诊。“轮值时间是从早上8点

到隔天中午12点。”陈建波告诉记者,要是遇到患者情况比较紧急,他们会先在微信“总医院双向转诊对接群”上和南安市医院联系好,为患者开设绿色通道。工作虽忙碌但也充实,陈建波说他之前有事找领导请假,领导笑称:“不用我催你上班,有的是催你上班的。”看似平淡的坚守,却始终不忘初心的医者责任。

## 闽科4项教育教学研究项目获省级立项

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 陈范武)日前,福建省教育厅发布《福建省教育厅关于公布2022年本科高校教育教学研究项目立项名单的通知》(闽教高〔2022〕36号),闽南科技学院4个项目获得立项。其中,“大思政”实践教学体系的探索与实践获批重大项目,新文科背景下影像艺术类课程“跨界理念”教育的探索与实证研究、基于EEA融合和OBE理念的通信工程专业人才培养模式创新、基于“讲好中国故事”的高校英语专业课程思政教学改革研究等3个项目获批一般项目。

闽南科技学院相关负责人表示,学校将以此次立项为契机,强化项目过程和质量管控,推进理论研究在实践探索中向教学成果转化,充分发挥示范引领作用,鼓励教师结合现代教育技术发展,开展创新教育方式方法改革,依托项目进一步推动教育资源建设,深化教育教学改革,创新人才培养模式,提高人才培养质量。

## 金淘82岁老人 申请人体器官登记捐献

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 周培煌)1月28日,节后上班第一天,金淘镇东门村82岁叶素兰,来到南安市红十字会,申请登记人体器官捐献。

“我是低保户,我从心里感激党和政府对我的照顾,是党和政府让我能安度晚年。自己年龄大了,想在百年之后将人体器官捐献出来,帮助有需要的人,为医学贡献自己的力量,也消除一些人对人体器官捐献的误解和偏见。”虽然已是82岁高龄,但叶素兰耳聪目明,身体健康,性格爽朗。

据了解,近年来,南安市红十字会加大人体器官捐献知识,特别是人体捐献典型事迹的宣传力度,努力提升人体器官捐献的社会知晓率和接受度,有效激发了社会各界踊跃参与人体器官捐献热情,今年初以来,南安已有6人登记捐献人体器官,完成人体捐献1例。

## 春节期间 东田公共交通治安平稳顺畅

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙)记者从东田镇政府获悉,东田镇立足辖区实际,以最高标准、最严要求、最佳状态、最实举措,全力以赴投入春节期间道路交通安全保障工作。

据悉,春运开始前,东田镇道安办联合东田派出所、执法中队对春节期间交通安全工作进行统一部署,以“细致、精致、极致”的工作作风,针对辖区易堵路段、隐患路段进行摸排梳理,对每日交通勤务就做了细致安排。值班领导深入一线督导检查各项措施落实情况,就不足之处及时发现、及时整改,同时组织人员利用视频巡查交通拥堵情况,及时调配警力进行疏导,主要镇区未发生长时间、大面积交通拥堵,为辖区群众欢度春节营造了安全稳定的环境。

同时,东田派出所坚持高密度巡逻,将接出警、巡逻防控、道路隐患排查无缝衔接,共发现道路安全隐患4处,并立即整改,彻底清理整治影响公共安全的隐患,确保公共交通平稳运营;以“压事故、除隐患、保安全”专项行动为抓手,持续抓好春运安保、严查酒驾、“三超一疲劳”等重点违法行为,强化交通安全管理和疏导,全力以赴保安全、保畅通;坚持走群众路线,坚持人民至上,发挥服务职能,积极开展交通安全宣传,在执勤过程中发现需帮助的人员及时予以援助,以实际行动在春运保畅工作中为人民群众保驾护航。

## 市高标准农田建设新春“第一铲”启动

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 黄仕亮)1月29日,码头镇东大村等4个村高标准农田改造提升(农田连片整治)建设项目正式复工,现场机械作业轰鸣声不断,新春“第一铲”正式启动。

据了解,码头镇东大村等4个村高标准农田改造提升(农田连片整治)建设项目作为试点工程,将省级高标准农田改造提升项目与泉州市级农田连片整治项目进行整合,提高了投资标准,由原来亩均投资2400元提高到了3700元。

# 洪瑞菊：守护患儿健康，站好退休前最后一班岗



洪瑞菊。

■本报记者 黄艺彬 文/图

1月30日,走进南安市妇幼保健院,安静的门诊大厅只有零星几个患者偶尔走过。“现在基本没有新冠患者来就诊了。”儿童保健部主任、副主任任

师洪瑞菊笑着告诉记者。这位身着白色医师服,总是面带和蔼笑容的医生即将退休,她在平凡岗位上默默坚守了近40年,撑起守护儿童健康的“保护伞”。

一个月前,跟很多基层卫生院一样,大量发热症状的病人涌进市妇幼

保健院,医护人员也纷纷感染,医院面临着前所未有的就诊压力。面对超额的病人,洪瑞菊与其他医生不得不加班加点,延长工作时间,实行3天一轮班,以便让患者能得到及时救治。

“去年12月疫情防控措施优化,刚开始不记得最多的时候看了多少小孩子。”洪瑞菊说,生病的患儿、焦急的父母、门前的长龙,让她忘却了身体上的疲劳。一边看门诊一边做记录,值班当天便是24小时连轴转,一点休息时间都没有。

因为天天和“小阳人”接触,洪瑞菊很快也“中招”了。“看她拼命的样子很让人心疼。”洪瑞菊的同事告诉记者,洪瑞菊患有高血压,所以大家都很担心,劝她回家休息,但都被她拒绝了,反而安慰我们,自己只是小咳嗽,无碍。

一提起洪瑞菊,她的同事们无不竖起大拇指夸赞,大家都佩服她的意志力。“虽然洪医生即将退休,但她的干事劲头丝毫不输年轻人。”

“带病上岗,不是为感动谁,也不

是硬撑,我只是身上有些酸痛和喉咙疼,症状和其他人相比起来实在不值一提。”洪瑞菊说,作为一名儿科医生,守护患儿的健康,本就是责任,也是使命。在患“阳”后,她仍每日处于备战状态,迎接随时可能会来的任务。“医生,我家孩子高烧不退,抗原测试为‘阳’,现在怎么办啊!”在她值班的一个后半夜,一位母亲抱着孩子焦急的问诊声,打破了这短暂的宁静。

随即,洪瑞菊对患儿进行诊断,并对症下药。“要让孩子尽快退烧,先按这个方子,将药冲开给他服下。”交代完注意事项,洪瑞菊便拿出自己的调羹和热水壶,为患儿将药泡开让其服下。很快,患儿的烧渐渐退去。“今天太谢谢您了!值班辛苦了!”退烧后,家长一声声的感谢,让洪瑞菊内心非常温暖。

“特殊时期,儿科医生更要耐心、细心、专心,把孩子的病治好,让家长放心,就是我最高兴的事。”洪瑞菊最大的心愿就是让孩子们平安快乐,健康康康。

# 仪式感满满！水头埕边村为老人过集体生日

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 黄雅真 文/图)戴生日帽、唱生日歌、吃蛋糕……1月31日上午,在南安市水头镇埕边村老人活动中心,20多位老人们欢聚一堂,戴着金色的生日帽,同过集体生日。这是埕边村党支部为村中老人举行的第一场集体生日会。

当天上午10时许,伴随着《生日快乐》歌曲欢快的旋律,生日会拉开了帷幕,志愿者为每位老人戴上生日帽,大家高声齐喊“生日快乐”,共同许下美好的生日愿望……听着来自众人的祝福,老人们脸上喜笑颜开。“第一次在这种氛围中过生日,让我感受到了集体生日的热闹和快乐,很有意义!”现场寿星们激动地说。

值得一提的是,本次活动经费全部由南安市瀛盛气体有限公司捐赠。“目前,已有两位乡贤捐赠接下来两个月的集体生日会。我们将呼吁更多乡贤参与进来,为老人们过个有意义的



20多位老人过集体生日。

集体生日会。”埕边村党支部书记高少阳告诉记者。

“为老人们举办集体生日会,旨在发扬中华民族传统美德,展现尊老、敬老、助老的良好社会风气,进一步增强村庄的凝聚力和向心力,让老人感受到大家庭的温暖。”高少阳介绍,今后埕边

村将在每月举办一次当月老年人集体生日会,通过开展丰富多彩的活动,让埕边村老年人的晚年生活过得更加幸福,真正实现“老有所养、老有所乐”。

活动结束后,志愿者们还前往未能到场的老人家中,为他们送上生日祝福及生日蛋糕。

## 新闻集装箱

◆1月31日上午,码头镇召开南安市福埔山小微产业园入驻企业座谈会。会上通报入驻企业用地手续办理情况,并对地勘、施工设计、施工许可证办理等未完成手续进行进度倒排,力争3月底前完成所有手续并开工建设。(通讯员 杨鑫源 记者 黄俊涛)

◆1月30日,南安消防救援大队开展“入户式”消防知识宣传活动,切实将消防安全知识和家庭防火有机结合起来。(记者 傅雅兰 通讯员 李登峰)

◆1月30日,霞美镇在星城广场举办2023年“春风行动”系列线下招聘会,将从1月30日(农历正月初九)持续到2月6日(农历正月十六)。(通讯员 刘智雨 记者 赖香珠)